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De provincie Noord-Holland en de gemeenten Beverwijk, Heemskerk en Velsen hebben het Rijksinstituut voor Volksgezondheid en Milieu (RIVM) op 15 oktober 2019 opdracht gegeven tot het uitvoeren van een gezondheidsonderzoek in de regio IJmond. De resultaten van dit onderzoek zijn door het RIVM in drie rapporten naar buiten gebracht. 
Over het eerste deel, briefrapport “Tussentijdse resultaten gezondheidsonderzoek IJmond", hebben wij u bij brief van 14 april 2021 (kenmerk 1606307/1610498) geïnformeerd. Over het tweede deel, “Depositieonderzoek IJmond 2020. Monstername, analyse en risicobeoordeling van PAK en metalen in neergedaald stof binnen- en buitenshuis in de IJmondregio” hebben wij u bij brief van 2 september 2021 (kenmerk 1665703/1694133) geïnformeerd.
Met deze brief informeren wij u over het derde en laatste deel van dit onderzoek, “Onderzoek naar de herkomst van neergedaald stof en stoffen in de lucht in de IJmond regio”.








[bookmark: _Hlk92982400]Bijgaand treft u het RIVM-rapport en de brief die ons college aan Provinciale Staten van Noord-Holland heeft gestuurd. Onder punt 1 van de genoemde vervolgstappen in onze brief (blz. 6) aan Provinciale Staten hebben wij opgenomen het huidige wettelijke stelsel voor de registratie van emissies. Tata Steel voldoet aan de wettelijke eisen voor emissieregistratie, maar daarmee zijn niet alle emissies voldoende in beeld. Ook zijn andere bedrijven op het terrein van Tata Steel niet verplicht hun emissies te registreren. De kernvraag is in hoeverre dit stelsel nog voldoet voor het benodigde inzicht in de volledige emissies en wat de implicaties zijn van eventuele wijzigingen. 
Wij gaan hierover graag met u in gesprek.

Hoogachtend,
Mede namens de colleges van burgemeester en wethouders van de gemeenten Beverwijk, Heemskerk en Velsen,
Gedeputeerde Staten van Noord-Holland,



provinciesecretaris				voorzitter
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