Mondelinge vragen CDA Heemskerk tijdens Gemeenteraad 27 januari 2022

Vraag 1
Hoe duidt het college het laatste RIVM rapport? 

Antwoord 1
Citaat uit de raadsmemo: Dit rapport constateert dat een significant deel van PAK[footnoteRef:1] en metalen in stofdepositie en in de lucht in de IJmond afkomstig is van het terrein van Tata Steel. Het rapport sterkt ons college in de ingezette koers om de emissies van Tata Steel zo veel mogelijk en zo snel mogelijk te verminderen. Onder andere met het Programma Tata Steel 2020 - 2050 spannen wij ons, samen met onze buurgemeenten en provincie,  daar maximaal voor in.  [1:  Polycyclische aromatische koolwaterstoffen zijn organische verbindingen bestaande uit enkel waterstof en koolstof. Deze stoffen staan bekend om hun schadelijke effecten voor verschillende organismen] 



Vraag 2
Impliceert het rapport dat er meer vervuiling is dan tot nu toe was aangenomen.

Antwoord 2
Ja , door de RIVM rapporten is er is nu meer bekend geworden. (PAK en Lood is hoger dan werd aangenomen).


[bookmark: _Hlk94177079]Vraag 3
Kan het college vertellen waarom er nog geen extra monsters in Heemskerk zijn gemeten? *( nb kennelijk is in de gemeenteraader een soort toezegging gedaan /ervaren dat Heemskerk zich hard gaat maken voor extra meetpunten. Er is echter momenteel geen aanleiding toe- FK)

Antwoord 3  (dit antwoord gemaakt na overleg met Provincie -FK)
Meetpunten worden alleen ingezet in gebieden waar verontreiniging is vastgesteld. Toen het RIVM onderzoek in 2020 was opgezet was daartoe voor Heemskerk geen aanleiding. Ook latere rapportages gaven daartoe geen aanleiding. Dus dat is ook niet verder onderzocht. De verontreiniging was voornamelijk in de nabije woonomgeving rondom het Tata Steel terrein (Wijk aan Zee met name)  hoog.  Dit is onveranderd.


Vraag 4
Welke stappen neemt het college om beter te gaan monitoren?

Antwoord 4
Samen met de IJmond gemeenten en de provincie worden een aantal vervolgstappen genomen die in de raadsmemo zijn verwoord. Het antwoord op vraag 5 gaat daar nader op in.  We gaan ook met de Provincie en de IJmond gemeenten kijken naar eerdere aanbevelingen van het RIVM voor monitoring zoals het dagboekonderzoek en voedselonderzoek.  Een voorstel hierover zullen we naar de gemeenteraad sturen. Verwachting binnen enkele maanden.


Vraag 5
Wat is lange termijn inzet van college? Welke gevolgen heeft het RIVM rapport hierin?

Antwoord 5
Lange en korte termijn inzet is het verbeteren van de luchtkwaliteit. Iedereen heeft daarin zijn verantwoording.
[bookmark: _Hlk93498997]De Provincie, gemeenten en Omgevingsdiensten ondernemen de volgende stappen. 
1. Wij vragen het Rijk te bekijken of het huidige stelsel van emissieregistratie nog voldoet
Wij gaan beoordelen in hoeverre het technisch wel mogelijk is met name diffuse bronnen beter te meten.
2. Tata Steel monitort de (effecten) van de Roadmap+. Op basis van dit RIVM rapport beoordelen wij de in de Roadmap+ geformuleerde emissiereductiedoelstellingen. Vervolgens gaan wij met Tata Steel in gesprek over de doelen en monitoring van de Roadmap+. 
3. Wij gaan het effect van emissiebeperkende maatregelen in relatie tot depositie periodiek monitoren.

