
Overzicht van de ontwikkelingen Industrie & Gezondheid IJmond

Hieronder staat een globaal overzicht van de belangrijkste ontwikkelingen vanaf de publicatie van het tweede RIVM-rapport in september 2021. 

· 2 september 2021: publicatie van het RIVM rapport Gezondheidsonderzoek in de IJmond, deel 2 Depositieonderzoek 2020.  Naar aanleiding van de publicatie van het onderzoek is er een brief aan het ministerie van I&W gestuurd, namens de IJmond gemeenten en de Provincie Noord Holland. 
· 2 september 2021: “lobbybrief”, namens IJmondgemeenten en Provincie N-H, aan de Tweede Kamer ter voorbereiding op Tweede Kamer debat over de toekomst van Tata Steel van 9 september 2021.  
· 4 september 2021: Roland Berger voert in opdracht van het FNV en Tata Steel een haalbaarheidsstudie uit naar twee verschillende scenario’s voor een duurzame toekomst van Tata Steel. Op 4 september werd de tussenrapportage opgeleverd. De eerste bevindingen laten zien dat de waterstofroute technisch gezien haalbaar is. De volledige studie zal (naar verwachting) eind november worden afgerond.
· 9 september 2021: Tweede Kamerdebat over de Toekomst van Tata Steel.
· 9 september 2021: publicatie van de resultaten van de Gezondheidsmeter 2020 (Gezondheidsmonitor Volwassenen en Ouderen) door de GGD. Van september tot en met december 2020 hebben ruim 18.000 inwoners van de regio Kennemerland de vragenlijst van de GGD Gezondheidsmeter 2020 ingevuld. Vragen gingen over gezondheid, welzijn, leefstijl en de woonomgeving. In het eerste kwartaal van 2022 komt de verdieping uit, de Gezondheidsmonitor IJmond.
· 15 september 2021: Tata Steel kondigt aan volledig te koersen op de productie van groen staal via de waterstofroute. (zie persbericht Tata Steel Tata Steel kiest voor waterstofroute | Tata Steel in Europe (tatasteeleurope.com)). Vergunning- en subsidieaanvraag voor de eerder ingezette route waarbij CO₂ wordt opgeslagen worden door Tata Steel niet ingediend. 
· 15 september: Er wordt door de ODNZKG en de Provincie N-H gewerkt aan aanscherping van de vergunning van Tata Steel. Het ILT is daar ook actief bij betrokken. De ILT spreekt op wekelijkse basis met vergunningverleners van de omgevingsdienst en werkt schouder aan schouder om aanscherpingen door te voeren. De ILT ziet ten aanzien van vijf punten nog mogelijkheden: Kooksfabriek 2, ZZS-minimalisatie, Aanscherpen monitoring emissies, Uitbreiding Wabo advies Harsco, Geurbeleid. Zie bijlage: Schriftelijke beantwoording vragen commissiedebat Toekomst Tata Steel door ministerie van Economische Zaken en Klimaat 
· 16 september 2021: Vervolg Tweede Kamerdebat over de toekomst van Tata Steel; verschillende moties ingediend (zie bijlage 3).
· 22 september 2021: nieuwe advieswaarden van de Wereldgezondheidsorganisatie (WHO). De WHO heeft de waarden voor onder andere stikstof en fijnstof aangescherpt, omdat luchtvervuiling al in kleinere hoeveelheden schadelijk blijkt voor de volksgezondheid. 
· 27 september 2021: De Onderzoeksraad voor de Veiligheid maakt bekend het lopende onderzoek uit te breiden naar de veiligheid van omwonenden van industriële complexen in Nijmegen en Dordrecht. 
· 4 oktober 2021: Tata Steel informeert het ministerie van I&W met een brief over de aanpak van ZZS en de uitvoering van de Roadmap Plus (zie bijlage 5).
· 13 oktober 2021: Provincie en Omgevingsdienst Noordzeekanaalgebied (OD NZKG) scherpen de vergunning van Tata Steel aan op een aantal zeer zorgwekkende stoffen (ZZS). Bij de ZZS inventarisatie bij Tata Steel heeft de OD NZKG gekeken naar de werkelijke uitstoot en de vergunde uitstoot aan Tata Steel, de situatie op papier. Uit het onderzoek blijkt dat de werkelijke uitstoot van ZZS door Tata Steel het maximaal toelaatbaar risiconiveau niet overschrijdt, maar dat de vergunning op papier bij  acht stoffen nog ruimte laat voor aanscherping. De OD NZKG scherpt de vergunning hierop aan. Zie: Provincie en OD NZKG scherpen vergunning Tata Steel aan - Provincie Noord-Holland




