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Toelichting:

Conform het collegebesluit d.d. 8 december 2021 treft u hierbij  ter kennisname aan het Plan van Aanpak luchtverontreiniging Tata Steel ( D/ 410097).

Toelichting:
Het ministerie heeft in overleg met de provincie Noord-Holland, de OD NZKG en de IJmond gemeenten een plan gemaakt met als doel de gezondheidsrisico’s voor omwonenden in de IJmond-regio versneld te verminderen. De acties en maatregelen in dit plan zorgen ervoor dat Tata Steel haar fabrieken en productieprocessen moet aanpassen. Daardoor gaat de luchtverontreinigende uitstoot omlaag en wordt de leefomgeving in de IJmond-regio gezonder. Met dit plan wordt ook de samenwerking tussen overheden geïntensiveerd. 

In het plan worden de rollen en bevoegdheden van verschillende overheden en partijen geduid. 
Tevens staan in het plan de voorgenomen acties  en maatregelen op het gebied van: 
• Vergunningen 
• Verankeren acties Tata Steel uit Roadmap+ 
• Monitoren en meten 
• Europese emissienormen 
• Nationale regelgeving 
• Onderzoek effecten waterstofroute 
• Communicatie 

Ook wordt ingegaan op de evaluatie van de effecten van dit plan en wordt de relatie gelegd met de lange termijn verduurzamingsopgave. Ten slotte staan in de bijlagen overzichten van monitoringsinstrumenten, aangenomen Kamerbrieven en overige lopende onderzoeken.
Wij maken van de gelegenheid gebruik om te melden dat het RIVM zijn derde deelrapport in januari 2022 af zal hebben.  Tot voor kort ging het RIVM nog uit van december. De vertraging hangt samen met de zorgvuldigheid. Zoals afgesproken zullen wij ook deze informatie met u delen.
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